

大力弘扬抗战精神 积极倡导爱国情怀

周口抗战的历史回顾和思考

王玉西

思考

抗日战争是中国人民反抗日本军国主义侵略,争取民族解放,捍卫自由独立的正义战争。在8年抗战中,周口的英雄儿女英勇顽强、奋起反抗、前仆后继、不屈不挠,用鲜血和生命谱写了反抗日本侵略者的英雄史诗,为中华民族的抗战史增添了光辉的一页。

一、周口抗战的基本经验

在8年艰苦卓绝的抗日战争中,周口人民在中国共产党的正确领导下,参与创建了豫皖苏、水东、水西抗日根据地,取得了民族战争的最后胜利,并在漫长的斗争中,积累了丰富的历史经验。

一是党的正确领导是胜利的根本保证。为打败日本侵略者,以毛泽东为首的党中央制定了一系列的路线、方针和政策。中共豫皖苏区委及新四军四师和中共冀鲁豫区委及军委对水东地区的领导,多次派遣大批干部和指战员加强水东的领导和武装力量。省委领导彭雪枫、吴芝圃等和地(特)委书记沈东平、马庆华、韩达生、唐克威、马一鸣、王其梅、李中一、袁振和专员薛朴若,独立团领导马玉堂、兰侨、孔石泉、余克勤、袁振等在抗战中多次深入睢杞太、淮太西、扶太西等根据地领导帮助工作。周口地方党组织在对敌斗争实践中,能够正确地贯彻党的路线、方针、政策,积极恢复发展和建立党组织,宣传贯彻党的路线、方针和政策及抗日主张,培训抗日骨干,开展统战工作,团结一切可以团结的力量,广泛发动群众进行游击战争。在军事上坚决执行党的“不在敌人头上跳舞”、“不过分刺激敌人”、“隐蔽发展”、“坚持敌进我退,敌追我跑,敌驻我扰,敌疲我打”、“打得赢就打,打不赢就走”、“集中歼敌,分散游击”等平原游击战战略原则,使周口的抗战力量不断得到巩固、发展和壮大,在极端困难的条件下,经过艰苦卓绝的斗争,最终取得战争的胜利。实践证明,中国共产党是中国人民抗战的中流砥柱,加强党的领导,认真贯彻党的正确路线是夺取抗战胜利的根本保证。

二是建立统一战线是抗战胜利的基本条件。抗战爆发后,国内的主要矛盾由民主斗争转为民族斗争。中共中央在面临亡国的危急关头及时向全国人民发出通电,指出只有全民族实行抗战,才是中国的出路,发出建立广泛的抗日民族统一战线、共同御侮的伟大号召。在统一战线的旗帜下,中共周口各级组织广泛开展统战工作,团结一切可以团结的力量,同上至国民党淮阳第七专署专员刘冀青、西华县长楚博、扶沟县长魏凤楼等,下至乡村开明绅士及广大爱国知识分子建立了统一战线,放手发动群众,进行抗战救亡宣传,开展敌后游击战争,建立抗日民主政权,发动和领导敌后抗战,取得了很大成绩。抗日战争进入相持阶段后,周口及周围各县的国民党顽固派推行蒋介石消极抗日、积极反共政策,对抗日运

动及抗日军民疯狂镇压和破坏,肆意制造摩擦,挑起事端。在此种情况下,根据地抗日军民坚决执行党的统战政策和斗争策略,团结进步势力,争取中间力量,对国民党顽固派进行有理、有利、有节的斗争,对投降势力进行坚决打击,进一步发展壮大了抗日力量。

三是建立一支坚强的抗日武装是胜利的关键。抗战爆发后,中共中央提出在敌后放手发动游击战争,建立敌后抗日根据地的战术任务,制定了发展平原游击战争的方针。根据中央指示,中共河南省委派吴芝圃在睢杞太地区领导抗日战争,组织抗日武装。在党的领导下,抗日武装力量由小到大,由弱到强,逐渐强大起来。在水东抗日根据地各具有县大队、区队,广大农村有民兵组织,在抗击日伪战斗中发挥了较大作用。同时,周口还把建立抗日部队作为党的中心任务,动员青年参军,向新四军、水东独立团多次补充军源,支持或配合新四军、八路军的战线进攻,有些直接升编为新四军、八路军主力部队。

四是人民群众的支持是胜利的基础。日本发动侵华战争,把中国逼到了亡国灭种的境地,捍卫国家独立、实现民族解放,成为中华民族的共同利益。抗战时期,周口及周围各县敌、顽、我斗争激烈。无论是开展抗日救亡运动还是进行敌后游击战争,或是坚持长期抗战,没有人民群众的支持是绝对不可能的。为此,周口党组织把宣传、组织、武装群众作为抗战的首要任务。人民群众把支援主力部分当作自己应尽的义务,在敌情最危险时刻,群众冒生命危险抢救伤员,掩护战士;在生活最艰苦的时候,宁愿自己不吃不穿,也把省下来的粮食和衣物送给抗日部队。在西华、淮阳、太康等地相继组织抗日武装,创建了水东、水西抗日根据地,从兵员来源到后勤保障,都离不开人民群众的大力支持。同时,抗日根据地认真执行党的土地政策,改善民主政治和人民生活,实行精兵简政,推行减租减息,努力减轻人民负担,真正做到人民群众当家作主,形成了全民抗战的局面。

五是建立抗日根据地是胜利的依托。抗战初期和中期,由于没有根据地,没有革命政权,水东的党组织和部队受到极大损失。毛泽东指出:“根据地是游击史诗,抗战精神的核心是爱国主义。中国人民在抗战中对民族的认同和对国家的责任达到了空前的高度,各阶层的利益在抗日问题上找到了契合点。今天,我们在实现民族伟大复兴的进程中,面临着新的考验,同样需要找到能够动员汇聚全民族力量的责任担当。以爱国主义为核心,实现中华民族伟大复兴的中国梦成为全体中国人民共同的利益和追求,振奋民族精神、凝聚民族力量、巩固民族团结,成为振兴中华的强大力量支撑。弘扬抗战精神,就是要抓住战略机遇期,深入实施周口崛起方略,加快追赶超越发展,坚定不移地把发展作为中心任务,全面促进经济社会平稳健康持续发展。

二、弘扬伟大的抗战精神,实现周口崛起梦想

习近平总书记指出,中国人民在抗日战争的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。弘扬抗战精神,就要勇于担当、敢于负责,克己为官不为等不良行为。务实重干,勤政为民,始终把为人民谋发展、增福祉作为庄严使命,把务实重干当做兴业之基、把勤政为民当做立身之本,坚定追赶超越的决心和信心;依法行政、接受监督,全面依法治国是中央的战略部署,我们应健全依法行政机制,全面推进政务公开,不断提高依法办事水平;廉洁自律,树好形象,要认真履行中央“八项规定”和省委、省政府20条意见,坚持不懈纠正“四风”,巩固和深化党的群众路线教育实践活动的成果,严格落实廉政建设责任制和主体责任,以实际行动取信于民。

在中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,我们重温历史、纪念抗战、弘扬伟大的抗战精神,就是向世界宣示我们维护和平、推动发展的决心。同时,我们还要把各项工作做得更好,在以习近平为首的党中央坚强领导下,齐心协力,团结奋斗,不断开创周口崛起、富民强市、全面建设小康社会新局面,胜利完成十二五各项工作任务,为十三五工作目标开好局、启好步。

(作者为市委党史研究室主任)

热爱祖国是根本,坚信正义是动力,团结力量大,英勇战胜顽敌。我们中华民族的这种抗战精神,不但对我们夺取抗日战争和世界反法西斯战争胜利发挥了巨大作用,而且对我们今天实现中华民族伟大复兴的中国梦也具有重要的指导意义。伟大的抗战精神是我们中华民族的宝贵精神财富,它必将鼓舞着我们不断地从胜利走向新的胜利。

通过阅读、收听、收看和回顾我国抗日战争的历史和抗日英雄的感人事迹,我深深感受到:我国之所以能成为抗日战争和世界反法西斯战争的东方主战场,并夺取伟大胜利,是与我国各族人民在我们党的倡导下继承和发扬中华民族五千多年的优良传统分不开的。

一、救亡图存,保卫祖国。没有国,就没有家。“唇亡齿寒”“国家兴亡,匹夫有责”。在中华大地,这是家喻户晓,人人皆知的做人之道和行为准则。因此,我们中华儿女一直把爱国作为第一生命,并为此奋斗不息。在这方面,抗日战争中可歌可泣的英雄人物和感人事迹,不可胜数,不胜枚举。其中,毛泽东同志就是一位最卓越、最伟大的代表。面对穷凶极恶的日本军国主义的入侵和亡国灭种的危险,毛泽东同志在“九一八事变”后,就首先提出联合抗日、共御外患的主张。红军到达陕北后,他又说:“如果我们的国家被别人掠占了,就无从谈起建设共产主义问题。”共产党最关心的是中华民族和我们子孙后代的命运。”因此,他不计蒋介石集团“四一二大屠杀”、“五次围剿”、“长征围追堵截”和杀害自己妻子、弟弟、妹妹及半数以上亲密朋友的深仇大恨,毅然决策与国民党联合抗日,并协商和平解决了“西安事变”,迫使蒋介石停止内战,建立国共合作抗日统一战线,这对战胜日本军国主义起到了关键性的作用。再如,蔡廷锴将军,与蒋介石“攘外必先安内”对着干,领导十九路军率先抗日;张良良将军,不顾个人安危发动“西安事变”,逼蒋抗日;“卢沟桥事变”后,我红军高级将领取名发来电铭志:“为国效命,与敌周旋,以达保土卫国之目的。”等等。这些英雄壮举,向全国发射出救亡图存、保卫祖国的万道霞光。在我们党的倡导、宣传发动、严密组织和全力推动下,全体中国人民对民族的认同和对国家的责任达到了空前的高度,这正如毛泽东同志所说:“抗日战争促进中国人民的觉悟和团结的程度,是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。”这种以爱国主义和民族团结为核心的伟大抗战精神,把全国各族人民紧密地团结在抗击侵略、救亡图存、捍卫国家主权与民族尊严的旗帜下,全国各民族、各党派、各阶级、各阶层、各社会团体以及海外华侨华人,都义无反顾地投身到了抗日洪流之中,以血战到底的英雄气概与日寇决一死战,奏响了“平型关大捷”、“百团大战”、“台儿庄战役”等一曲曲气壮山河、震惊中外的胜利凯歌。

二、坚信正义,夺取胜利。自古以来,在我们中华儿女当中就流传着这样一种信念:“恶有恶报,善有善报,不是不报,时候未到,时候一到,一定要报。”“多行不义必自毙。”毛泽东同志在《论持久战》中说:“历史上的战争分为两类,一类是正义的,一类是非正义的。一切进步的战争都是正义的,一切阻碍进步的战争都是非正义的。我们共产党人反对一切阻碍进步的非正义的战争,但是不反对进步的正义的战争。对于后一类战争,我们共产党人不但不反对,而且积极地参加。”他在《中国革命战争的战略问题》中还说:“战争——这个人类互相残杀的怪物,人类社会的发展终久要把它消灭的,而且就在不远的将来会把它消灭的。但是消灭它的方法只有一个,就是用战争反对战争,用革命战争反对反革命战争,用民族革命战争反对民族反革命战争,用阶级革命战争反对阶级反革命战争。”我们共产党人和全国各族人民都十分坚信这是一条人类社会发展的客观规律,都十分坚信这是一条颠扑不破的、放之四海而皆准的真理,并以此坚定了战胜日本军国主义的必胜信心,从而大大激发了攻无不克、战无不胜的雄心壮志和强大动力。事实证明:这是我们战胜日本军国主义最重要的精神元素和最强大的思想武器。

三、英勇奋战,坚强不屈。我们中华民族对于外敌入侵,历来都具有一种大无畏的英雄气概和英勇杀敌、奋不顾身、坚强不屈、克敌制胜的优良传统。这一民族精神,在抗日战争中展现得淋漓尽致。比如,杨靖宇将军。1932年,他受党中央委托,到东北组织抗日联军,担任抗日联军总指挥等职。之后,他率领东北军民与日寇血战于白山黑水之间,在吉林南部和辽宁地区给日寇以有力痛击,取得很多胜利。日寇称他带领的部队为“东边道保安之‘癌’”,称他活动的地区为“癌肿地带”。1940年2月23日,他在蒙江具保安村,由于叛徒出卖,被日寇围困。但他英勇善战、顽强不屈,孤身一人与日寇周旋,连续战斗几个昼夜。最后,在弹尽粮绝的情况下,身中数弹,壮烈牺牲。日寇对他身陷重围、食物来源被切断的情况下能够生存大为疑惑,便剖腹检查,只见他的肠胃里连一粒粮食也没有,只有未消化的草根、树皮和棉絮。对此,日寇甚为震惊,称“中国竟有如此威武不屈的人。”又如“八女投江”。1938年10月,以冷云为首的东北抗日联军8名女官兵,与日伪军展开激战。她们主动吸引敌人火力,让部队迅速转移,但却被敌军围困河滩。在背水战至弹尽的情况下,面对敌军逼降,她们宁死不屈,毁掉枪支,挽臂涉入乌斯浑河,高呼“打倒日本帝国主义!”高唱国际歌,集体沉江,壮烈殉国。当时,她们年龄最大的23岁,最小的才13岁。再如“狼牙山五壮士”。1941年9月24日,3500多名日伪军从各个方向进攻狼牙山,被困在山上的游击队、部队、党政机关干部和附近的老百姓有两三万人,但能够实际作战的只有七连200多人。25日凌晨,日伪军在飞机大炮的掩护下,对狼牙山发起进攻。七连利用狼牙山的有利地形,制造满山都是八路军的假象,掩护干部和群众从缺口撤离。当时,六班5位战士马宝山、葛振林、宋学义、胡德林、胡福才挺身而出,为使敌人摸不清撤离方向,他们故意暴露自己,把敌人引向三面绝壁的小莲花生峰。当时,子弹打光了,敌人诱降,频频喊话,但他们誓死不屈,没有子弹,就用石头砸。石头用光了,就用剩下唯一的一颗手榴弹甩向敌群。最后,他们把枪支摔坏,丢进深谷,高喊口号,接连跳下了万丈深渊。爬山峰的日军见此景,被折服而飞礼。上述这种英勇奋战、坚强不屈的抗战精神,是一种威力无比的“原子弹”,它使我们小米加步枪的中华儿女把武器装备精良的日本鬼子吓得魂飞胆丧。

四、精诚团结,共同对敌。“精诚团结,共赴国难。”这是在“卢沟桥事变”之后我们全国的抗战口号。经过我们党的艰苦努力和全力推动,实现了全国联合抗日,使抗日民族统一战线成为了各党、各派、各界、各军和工农兵学商一切爱国同胞的统一战线。从此,在国内,从战略防御到战略相持,再到战略反攻,无论是正面战场,还是敌后战场,中华儿女同仇敌忾、共赴国难、前赴后继、奋勇杀敌,在全国形成了抗日救国的天罗地网,把日本鬼子淹没在了人民战争的汪洋大海之中。在国际上,苏联出兵百万红军于我国东北,和我国军民并肩对日作战;美国也与我国合作抗日,并对东京进行轰炸,向广岛、长崎投下两颗原子弹。面对我国和国际社会的强大压力,日本被迫投降。《团结就是力量》这首由聂耳作词、卢肃作曲,于1943年6月在晋察冀边区平山县一个小村子创作的革命歌曲,不但为日本军国主义和世界法西斯罪恶势力敲响了丧钟,也是对国内国际团结一致、共同对敌夺取抗日战争和反法西斯战争胜利的生动写照。

热爱祖国是根本,坚信正义是动力,团结力量大,英勇奋战胜顽敌。我们中华民族的这种抗战精神,不但对我们夺取抗日战争和世界反法西斯战争胜利发挥了巨大作用,而且对我们今天实现中华民族伟大复兴的中国梦也具有重要的指导意义。伟大的抗战精神是我们中华民族的宝贵精神财富,它必将鼓舞着我们不断地从胜利走向新的胜利。

(作者为市商务局退休干部)

新论

伟大的抗战精神永生光辉

梁宗生



一名少女在群众队伍中听上海妇女救国会宣传抗日。摘自版画家温涛刻作的《她的觉醒》。

用抗战精神砥砺人心

宋海转

辣说

连日来,全国各地从机关单位到人民群众,都在以不同形式开展以“纪念抗战胜利70周年”为主题的爱国主义教育实践活动。这些活动对弘扬抗战精神、激发爱国热情意义重大。尤其是以“拼搏、奉献、团结、自强”为主要内容的抗战精神,在21世纪的今天,更有砥砺人心、催人奋进的积极意义。

近年来,我们常听到一些说法,认为抗战精神只在革命年代等特定条件下适用。在如今的和平年代,抗战精神早已过时。在这样的思想引导下,有些人变得懈怠堕落,变得自私自利,变得意

欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbwjb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880